

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБНИСПОЛКОМА
ТОМСКОГО ГУБКОМА
Р. Е. В. (Большевиков)

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
Томск, угол пер. Нахичеванца и ул. Рабочая.
ТЕЛЕФОН № 476.
Подписка: издательство центро-издатель, адрес: переулок Нахичеванца, № 12.

НОВОСТИ ДНЯ:

В Ново-Николаевске расстреляны Унгеры, в Румынии объявлена всеобщая мобилизация

№ 211 ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА. СРЕДА, 21-го сентября 1921 г.

«Все хозяйственным организациям и отделам губисполкома. Предлагаются немедленно, но позднее 25-го числа с. м. пред- ставить в секретариат губкоо производственные программы и планы работ на предстоящий хозяйств. год с 1-го октября.»

Представитель плановой комиссии Сергеев. Отв. секретарь губкоо Архителов. Секретарь (подпись).

Больше внимания деревне.

Печатаемые в сегодняшнем номере заметки из жизни деревни должны, несомненно, обратить на себя самое серьезное внимание каждого труженика.

Наша сибирская деревня еще не раскочалась, как этого требует новый экономический курс, — такой основной вывод, который должен быть сделан из этих статей.

Между тем, для каждого гражданина республики должно быть ясно, что от того — насколько глубоко крестьянство осознает смысл замены разрывки продавалогом, насколько быстро оно примет активное участие в хозяйственном строительстве, — зависит и быстрый выход республики из тяжелого экономического положения, из состояния голода и нищеты.

Прежде всего необходимо широко озабочить крестьянство с новым курсом экономической политики.

Находясь в большинстве случаев на большом расстоянии от городов, не получая газеты, — крестьяне только по наслышке, и то в искаженной форме, могут судить о всех мероприятиях советской власти в области хозяйственного строительства.

А между тем, как это констатируют многие товарищи, побывавшие в деревне, крестьяне вдумчиво и глубоко относятся к каждой информации со стороны приезжих из города работников, засыпают их миллионами вопросов и ждут от них исчерпывающих ответов.

Необходимо эту информацию сделать не случайной, от случая к случаю, а повести регулярную агитационную кам-

панию среди крестьянства, посредством конференций, лекций и докладов на сходах о всех хозяйственных мероприятиях советской власти.

Работа эта, несомненно, должна и культурно-просветительные организации должны проявить в этой области самую усердную деятельность.

Ведение Поволжья, голод, от которого гибнут десятки тысяч взрослых и детей, в сибирском населении, а особенно крестьянством, еще до сих пор не осознано.

Существенных результатов помощи мы до сих пор не видим и, в то время, когда центральные губернии России из всех сил выполняют плановый долг, добровольно увеличивают налоговые ставки, наша сибирская деревня почти ничего не сделала в деле помощи голодающим.

Такое явление не только недопустимо, — оно преступно по отношению к Поволжью, которое до этого года являлось житницей России, по отношению ко всему рабочему классу России, который судорожно бьется в тисках голода и нищеты.

Крестьянство Сибири обязано прийти на помощь голодающему же крестьянству Поволжья, помочь ему заселить опустошенные поля, оправиться от бедствия, владеть своим хозяйством.

От голода пока что никто не гарантирован и увеличение от помощи Поволжью сегодня может губительно отразиться на крестьянстве Сибири — завтра.

Раскачать сибирскую деревню, сбросить с нее безразличие к судящим республику, вовлечь ее в хозяйственное строительство страны, — такова одна из задач момента.

Л. Каценельсон.

Кольки учены — сможет достичь выполнения налога до максимума. Это было видно и в селе Володиново. Правильный нажим пришло государственной, сотни пудов масла, шерсти, яиц в районе заготовителей. Продисциплина, направлена все усилия, но везде оказывалась на должной высоте. Но они предупреждаются, но ретривбуац уже привел в исполнение, что из взимов пресекли совершенно, но они поносят самое суровое наказание вплоть до применения высшей меры наказания — расстрела, так как некоторые незаконные действия срывают всю машину в районах.

Представители, т. е. сельской интеллигенции, уже жестоко проучены взимов сесон за позорную явку несообразности о продвигая, наконец ретривбуац нал во прошл и мимо тех, кому поручался на сохранение сданное крестьянами — мимо «потребности «умешших» бережно обращаться с продуктами.

Возмутительный случай сдачи национализированного скотского с маслом, где обнаружены два камня весом по полпуда, будет редким единичным, ибо выношено попусту суровое наказание.

Революционный трибунал горю стоит на страже интересов пролетариата, и всякая попытка подчинения совласти будут беспощадно караться. Это предупреждение и это уже проводится в жизнь. Все слепые подальше от этого вида продвигая с точным указанием имущества каждого гражданина каждого передового отделения ретривбуац: все представителям сельской власти, доверившие преступления на профронт, немедленно предается суду ретривбуац. Важней остается сам за себя и каждый должен знать о той ответственности, какая падает на него.

С Рейман.

Г. Томск 10 сентября 1921 г.

К вопросам новой экономической политики.

Интересы народного хозяйства республики настоятельно требуют быстрого перехода на курс новой экономической политики, но глазу которой видятся не только широкие развитие индустрии местных хозяйственных органов, но и расширение самостоятельного познания в деле хозяйственного строительства отдельных лиц.

Наказ совет народных комиссаров и совета труда и обороны ясно подчеркивает те вещи хозяйственного строительства, в которых должны следовать местные организации.

Приглашая к работе местных хозяйственных органов губисполкома, мы должны констатировать, что в этой области нами дела обстоят далеко неблагоприятно.

Состояние сельского хозяйства губернии и тесно связанного с ним продовольственного положения, производственности, нашедшей в ведении губернского совета народного хозяйства, топливных ресурсов, городского и государственного строительства, по сравнению на все новые положения, точно такое же, как и год тому назад, а в некоторых случаях и хуже.

Задачи первой очереди для нас являются продвигая и товарообмен с крестьянством. Продвигая, как основа новой экономической политики, товарообмен, как проверка правильности взаимоотношений промышленности и земледелия. Результаты работ в данной области нам известны (см. бюллетень о ходе заготовок по губернии «Знамя революции» № 208). Остается найти ту основную точку, к которой могут развиться все проекты и сметы губпродкома и уже развиться предположения губисполкома.

Нам думается, что таких двух недостаточное освождение пород крестьянства системы и сути продовольственного налога и гражданности, аппарата. Вдальше говорить проше: продвигая не потрудился (время еще не ушло) как следует развиться, крестьянству преимущественно продвигая пред разветвленной и вытекающей отсюда выгод для земледельца. Вывозными этого служит аппарат продоргана, разду-

тость штатов, злая злоба, набранная со всех сторон, не имеющих ни малейшего понятия о предметной работе, и вытекающее отсюда бюрократическое отношение к делу и людям на местах.

Вопрос товарообмена более сложный и труднее разрешимый, чем первый, однако уже не настолько, чтобы решать его так плохо, как решают губисполком. Чтобы сказать это, не нужно смотреть таблицы, указанные в № 208, достаточно знать разницу цен на фабрикатах между губисполкомом и райкомом и все та мятарства, какие приходится перенести, забравшему в Губисполком крестьянину. Тогда как, обладая материальными средствами, как никто, он имеет полную возможность опанывать дешевле на рынке, но имеющий по существу ничего, кроме отрубей. Причина этого кроется в том, что люди, которым это водить надлежит, недостаточно учитывают состояние и потребности рынка, его особенности и характер. Незаконную роль в этом играет и та узость взглядов правления в целом, которому оно принадлежит в отдельных случаях. Можно привести тысячи примеров, где правление, стоя на узкой точке рабисривной законности, поглотило себе дело и результаты.

Размеры настоящей статьи не позволяют нам конкретно указать на те мероприятия, которые мы находим бы более подходящими в этом деле, но сказать о том, что дело так продолжается не может, мы должны. Губисполком должен найти способы и меры, которые возможно быстрее изменить свою систему и метод работы.

Подключив работу тех за последние месяцы, мы должны одновременно сказать, что происшедшая в последнее время реорганизация дала очень мало осязательных результатов. Всючисленное количество находящихся в ведении губисполкома предприятий, сокращение до «№ 4» существующих, ничего не дало, ибо сокращение в «№ 4» количество предприятий, стоявшие без дела раньше, стояли и теперь, никому не сданные и никак не используемые. Правда, сосредоточение сил и средств на оставшихся предприятиях застаивало последние подыти производственности, а значит и выгода преждего, но, дает ли это действительное улучшение — сказать нельзя.

Возмутительный случай сдачи национализированного скотского с маслом, где обнаружены два камня весом по полпуда, будет редким единичным, ибо выношено попусту суровое наказание.

Революционный трибунал горю стоит на страже интересов пролетариата, и всякая попытка подчинения совласти будут беспощадно караться. Это предупреждение и это уже проводится в жизнь. Все слепые подальше от этого вида продвигая с точным указанием имущества каждого гражданина каждого передового отделения ретривбуац: все представителям сельской власти, доверившие преступления на профронт, немедленно предается суду ретривбуац. Важней остается сам за себя и каждый должен знать о той ответственности, которая падает на него.

Чтобы судили материальные ресурсы, они расходуются на частые заказы, за счет которых и выполняется производственная задача центра, возможно, что стоят дорожке. Сокращение штата самого управления, хотя и очень значительное по существу, кроме экономии нескольких сот тысяч рублей, ничего не дало. В делах такой же неразберихи, такая же запутанности и то же перебивание в пустое в пороках, как и раньше.

Характерный пример, имеющийся в то же время чрезвычайно важного значения — это порядок сдачи предприятий в аренду. Заведения без аренды припрятаны того или иного вида промышленности, походя в губернский управление данной отрасли промышленности, отбуда, по рассмотрению, а заключенный идет в производственный отдел тех, который, ознакомившись с делом, докладывает обратно о существе заявления президенту тех и организационному отделу. Далее им же (прона, отдел) вырабатываются техникоэкономические условия договора, которые, затем, по согласованию с губисполкомом, финотделом и производственным профессиональным союзом, представляются на утверждение правления.

Потом для той же цели в работе крестьянскую инспекцию, после чего в губернский экономический совещание, затем, отменяются на окончательное утверждение сибирпробро, где, вероятно, за небольшие незначительные предложения то же самое, что и здесь.

На не будем говорить о том, что так зачастую забывают одно из основных, но впрочем в данном случае осуществление, что, если республика: хочет получить прибыль от частного лица, то эту прибыль прежде всего должно получить частное лицо, берущее в аренду предприятие. Это предприятие должно быть всем понятно, но мы не можем обходить молчаливо ту сторону, ту канителю, которая публикуется здесь. Можно с уверенностью сказать, что ни один деловой предприниматель не выйдет из той ситуации и тем интерес, которые приходится в данном случае делать, тогда как все

Барвинков.

На Дальнем Востоке.

Работе семоленцев. В Властиновском сообщают, что семоленская группа, сгруппированная в Мериуловых и имеющая влияние на мериуловскую часть-район, всячески старается спровоцировать выступление отдельных рабочих организаций. Как только была предпринята С. П. С. ультиматум — вступая в состав правительств членов семейской ориентации потребовали востановления семоленцев о Семоленовых, т. е. разрыв антикоммунистических сил может привести в Властиновском С. П. С. в правительстве необходимо будет, если не уйти от власти, то пойти на большие уступки рабочим.

Это течение особенно усилилось после того, как в мар.-собр. бр. Мериуловых определились, сильное влияние семейской партии. По указке семоленцев «правительство» реорганизовались производств по горному массиву арестов всех уполномоченных конференций и видных профессиональных работников. Все эти аресты, как теперь выясняется, были произведены исключительно гражданскими властями, без волевого доверия властей.

Это можно сделать [значительно] проще и быстрее. Результатом такого положения вещей является то, что в аренду сданы только два предприятия, а в сдаче других только идет разговор, конца переговоров по всем ведомостям мы скоро не дождемся. Между тем, на предприятия, подлежащие сдаче в аренду, затрачивается производительность и материалы, которых у нас и без того мало.

Нам надлежит серьезно задуматься в слова наказа соотрудника и обороны (вст. рас. раб.-кр. прав. № 44), где ясно сказано, что «мы должны сделать в шире применяемые разнообразные приемы, подходы к делу с разных сторон, разложить отсюда лопухи капитала и частной торговли, не боясь известного населения капитализма, лишь бы немедленно подняли оборот, оживили этим земледелие и промышленность, подыти к существующим предприятиям опыта — какими ресурсами страна обладает и каким путем все же можно идти в улучшение жизни рабочих и крестьян». Это нам нужно уяснить раз навсегда и надого. Начинать перестройку с самого главного, а не разбрасываться, делая то, что заранее определено плану, а не от случая к случаю. Мы, как говорится «из-за деревьев не видим леса», растужились о предоставлении местного самоуправления права товарообмена, не углядев достаточного влияния и не поставив на должную высоту товарообменные операции губисполкома; проводим натуральную оплату труда, но имея в виду отсутствие достаточного фонда, так как транспорт, не подчиняется количеству учета грузов. Таких несоответствий у нас сколько угодно.

Больше порядка, меньше безхозяйственности и головоулетства, — вот основной лозунг для наших хозяйственников. Нужен подбор честных работников, а не мобилизация всяческих выженок статистов. Нужна ответственность, а не разговор об ответственности. Нужно судить, а не отдавать под суд, а «назначив» «строительных», а «назначив» «ков станция».

Барвинков.

В один пустой сараи, близкий стоговой сбояз грузчиков, было подожжено несколько винтовок и гранат, а затем в том же районе была истребована перестрелка, что и послужило поводом к вызову войск для опешения Эгершольца. Однако, когда прибыли войска и опешили весь Эгершольц, то кроме подброшенных винтовок и гранат ничего найдено не было, несмотря на тщательный обиск всех рабочих квартир.

Пронация не улялась. По семейской группе, под влиянием которой потребована от Мериуловых немедленного соглашения с Семоленовыми и объединения общими действиями против кадрирующей опасности под руководством «атамана». Перевозными мериуловыми были готовы начать переговоры с Семоленовыми, но когда об этом стало известно гол. Мичманову, он категорически заявил С. Мориулову, что если кто-либо осмелится заключить соглашение с врагом, он всех будет расстреливать так же, как и большевиков, и возметь всю власть в свои руки.

Зная, что Мичманов ничего не говорит эри, мериуловцы отказались от мысли начать переговоры.

К сбору продналога.

Шесть дней работы выданной сессии налогового отделения в с. Полодомом достаточно определили причины не выношения продналога на масло, шерсть и яйца.

В большинстве случаев заботности ублюдения выполнения налога приходится встречать уже не так много. «Пока гром не грянет, мужик не перекрестится», такова старая, но верно, покаяние, новая пословица и пока еще. Молодомое не удалось ретривбуац, налог поступал чрезвычайно медленно.

Крестьянство держалось компактной массой и достаточно компактно зажиточным было уклоняться от выполнения налога, как вся деревня не выполняла.

Революционный трибунал — угол то обстоятельство и своим суровым приговором ввела продналог в двухуровневый размер и частичной конфискацией смота на-

схалил крестьянство понять, что интерес продоргарей революции стоял выше личных и что ввезение продналога является государственной повинностью.

Несколько вопросов стал так, поскольку крестьянство увидело, что советская власть в борьбе с невыполнением налога принимает самые решительные меры и налагает суровые меры наказания, оно выжидало было найти, что государственная повинность должна быть во что бы то ни стало выколена.

Сибирское крестьянство может выносить налог и оно должно выносить его. Оперативная работа внеполномочен, ряд коих уже даное наказание за безделье, халатность и развладение, за невыполнение тех обязанностей, возложенных жизнью, задат центра и всей общественности, которые не были или с высоты местной коло-

*) От редакции. Печатаются, как анонимно.

От редакции.

Большая часть радио-телеграмм не помещена в газете вследствие того, что радио-связь получена в крайне неярком виде и разобрать ее не представляется возможным.

Угери расстреляны в Ново-Николаевске.

Состоялся публичный суд над лидерами и руководителями изгнанным Восточным Угерами. На суде присутствовало много тысяч рабочих и красноармейцев. Угери приговорены к расстрелу. Приговор исполнен.

На борьбу с голодом.

Прибытие голодающих.

В Петрограде четырнадцатого декабря вторая партия самарских саратовцев, в рубашках, без обуви. Она просит хлеба и населился. уральская желдорка выразила желание прибыть в северные уезды, где не хватает рабочих рук. Главный вопрос стоит особенно остро.

Англия за помощь.

Представитель Англии в международном комитете сэр Флинт Лоуд Грим будет, по словам Таймса, настаивать на оказании немедленной помощи России, но надежды представляется советским правительством затребованных союзианских гарантий. Помощь братской Польши.

По постановлению народно-революционного правительства Московского

и совещания государственных деятелей покровитов и пользу голодающих тысячу голов рогатого скота. Кроме того, постановлено обмыть спор юзероватий всей стране. Собранные юзероватий будут направлять через центр народно-революционной партии Москвы.

Помощь германского красного креста.

Во вторник, из Штетина в Петроград выехала международная экспедиция германского красного креста. Гарнизон первой стал на путь широкой медицинской помощи России.

Вспрос о западной Венгрии.

Ответ Венгрии на ноту совета последовала предложено еще раз обсудить вопрос о западной Венгрии. Причиной неблагоприятного исчисления в Лондоне, где не исключается возможность принятия энергичных мер принудительного характера.

Голод в Поволжье тяжелее, чем можно себе представить не видяши его. Необходима помощь и помощи.

ЗА РУБЕЖОМ.

Улицы поднимут высот.

Французская пресса сообщает о возможности, в связи с отчетом Червина, ликвидации международной комиссии помощи России. Французская секция комиссии под председательством Пуанкаре уже высказалась в этом смысле и по-прежнему склоняет к своему мнению других делегатов.

Конференция рабочих комитетов помощи.

13 сентября состоялась в Борнине конференция зарубежных рабочих комитетов помощи России. Составляла: отчетный, односторонний зарекоменд, провести в октябре месяце сбор и объявить день 7 ноября днем великой кампании в пользу голодающих России. (Поставлено: организовать в России специальный санитарно-профилактический транспорт. На конференции присутствовали: представители рабочих Германии, Франции, Италии, Англии, Австрии, Америки, Голландии, Швейцарии, Чехо-Словакии, Швеции и Норвегии. Всеобщий португальский комитет профсоюзом обратился к рабочим с призывом принять участие в операции голодающих советской России без разницы партий. Итальянский социал-демократический комитет помощи голодающим России собрал полтора миллиона ир. В Италии туровская рабочая (промука), состоящая в большинстве из коммунистов, собрала голодающих 110 тысяч ир.

Всеобщая мобилизация в Румынии.

По германским сведениям, в Румынии объявлена всеобщая мобилизация. Итальянские тенетильщики продолжают борьбу.

Несмотря на застывшие импрессионистские профсоюзом с предпринимателями, всеобщая забастовка итальянских тенетильщиков продолжается по всей Италии.

В Бессарабии.

ОДЕССА. 16 сентября. В Бессарабии вспыхнула полиция русских беженцев, которые ведут успешную русификацию и монархическую пропаганду.

На что берут деньги.

Министр иностр. дел Румынии Ивельско выехал в Париж для переговоров о займе 100 миллионов марок. Его агитора распространяет в прессе вымышленные сведения о наступательных планах красной армии.

Верно ли?

ОДЕССА. 15 сент. Румынская правительственная газета «Уни-версул» сообщает, что различные агентами распространяются слухи о предстоящем нападении большевиков на Румынию.

Финляндия ведет переговоры.

СТОКГОЛЬМ. 15 сент. Из Варшавы 14 сент. сообщают, что в Польше находится делегация финского гоминета. Ведутся переговоры с польскими генштабом.

Арест всероссийского комитета помощи голодающим.

Личь па-них из помещали в газете сообщении о том, что комитет распущен, так как он, требуя для себя свободной самостоятельности и независимости, отказался в своей работе следовать указаниям правительства. Теперь узнаем мы, что весь комитет арестован. Вот, что сообщают нам радио:

В конце июля в Москве была арестована признанная Антоном Гриня, в том числе два члена оперативного штаба. Указанный Федоров и все-ар. Герасимов, будущий арестованы, сознавшие, что они должны были связаться с Комитетом, как представителям гражданского центра кадров. Обозначенный 19 мая из заключенных после трехмесячного сидения, Клиши, согласно наблюдениям В.Ч.К., имел связь с некоторыми активными эс-рами. Установлено, что некоторые члены комитета помощи голодающим имели связь с

активными эс-рами и боеготовыми. Гриня членом комитета устраивал тайные собрания и агитации на народные бедствие года, как на средство политической борьбы против советской власти.

27 августа В.Ч.К. произвела обыски и аресты, которые чрезвычайно ясно подтвердили правильность предположений данных. У секретаря Кликина, грена Кашовой, обнаружена писемная рукопись Кликина, подробная схема переустройства Советского государства с архивными материалами, капитальными, государственной думой и государственными советом, местными думами и начальниками. У члена комитета Сазанатова обнаружены тысячи документов по поводу записки «Восстановление единства России». Кроме того, во время обысков и арестов служащих и членов в здании комитета обнаружены документы, указывающие на контр-революционную политическую работу комитета, об службах и связях с ним им.

Продолжение и голод Поволжья.

Вот два основных вопроса, на которых сосредоточено советской власти центр внимания на протяжении последних 3—4 месяцев.

Для каждого понятно, почему первый вопрос до сих пор занимает доминирующее значение и почему, ибо новая экономическая политика в корне изменила на продовольственной фронте методы заготовок, нуждается в детализации, это по-прежнему, а во-вторых, по-прежнему, что главный день практического применения ее в жизни является все больше и больше задачи, которыми необходимо подходить к широким трудящимся массам и общими усилиями найти способы для безболезненного и быстрого их разрешения, но для этого необходимо, почему же до сих пор в так много места отводится в печати, трагическая ирония и критика, собираемых второму вопросу—голоду Поволжья.

Цель моя вернуть республице это и с очевидной ясностью показывает, что даже мало еще нами делается внимания этому вопросу.

9 голодающих губерний Поволжья из собранных по РС.Ф.С.Р. в промышленности 1918—19 г.г. 111.000.000 пуд. хлеба дали государству 66.000.000 пуд., в промышленности 1919—20 г.г. из собранных 112 миллионов пуд. дали 87 миллионов пудов в, наложен, в промышленности 1920—21 г.г. из собранных 287 миллионов в, дали 64 миллиона пудов, т.е. более 35 проц. всех заготовок.

Урожайность в этих губерниях в текущем году выражается в следующих цифрах:

Новосиба площадь—7.550.000 дес., валовой сбор—147.511.000 п., потребности семьи—56.565.000 п., чистый сбор—90.946.000 п., на душу крестьянского населения—6,8 я, минимальная потребность сельского населения в 13.327.000 душ—133.270.000 п., недостаток хлеба—42.324.000 пуд.

Зная, сов. власть знает того, чтобы в этом году получить от означенных губерний по продовольствия и товарообороту минимум 70 миллионов пудов, должна власти тогда 42.324 п. хлеба таким образом, дефицит выражается почти в 112 милл. и. Можете тем, для все-таки установили крупной промышленности, содержащий красной армии, заготовок, дотации приговоров и т.д., необходимо иметь головной продовольственный фонд в 400 миллионов пудов, из которых по аренде и закупке должно поступить, в лучшем случае 240 милл. пудов, а в худшем 200 миллионов пуд., при этом же положении, которое мы переживаем в Поволжье, необходимо прибавить и тот дефицит, получаемый от урожая в 112 милл. п., следовательно, необходимо заготов-

градский инженер Метт, в письме к Гугу от 22 августа, рекомендует члена комитета в предположении заграничной миссии Проповачика, как «своего» человека, которому надлежит оказывать всеческое содействие. В другом письме на имя национального банка в Нью-Йорк означенный Метт (Новарек) получил трех тысяч долларов своему представителю в Риго Абраму Пауэру, при чем пишет: «инженер Пауэру будет, является своим представителем в Риго до тех пор, пока не изменится порядок вещей в России».

Член комитета Булгаков в своем дневнике, касаясь политической деятельности комитета, пишет, что голод—это средство политической борьбы».

Продолжается следствие для выявления роли и виновности каждого из арестованных членов комитета и сотрудников в деле использования предоставленного комитету права о чужью политическую борьбу против правительства трудящихся России.

Продолжение и голод Поволжья.

Вот два основных вопроса, на которых сосредоточено советской власти центр внимания на протяжении последних 3—4 месяцев. Для каждого понятно, почему первый вопрос до сих пор занимает доминирующее значение и почему, ибо новая экономическая политика в корне изменила на продовольственной фронте методы заготовок, нуждается в детализации, это по-прежнему, а во-вторых, по-прежнему, что главный день практического применения ее в жизни является все больше и больше задачи, которыми необходимо подходить к широким трудящимся массам и общими усилиями найти способы для безболезненного и быстрого их разрешения, но для этого необходимо, почему же до сих пор в так много места отводится в печати, трагическая ирония и критика, собираемых второму вопросу—голоду Поволжья.

Цель моя вернуть республице это и с очевидной ясностью показывает, что даже мало еще нами делается внимания этому вопросу.

9 голодающих губерний Поволжья из собранных по РС.Ф.С.Р. в промышленности 1918—19 г.г. 111.000.000 пуд. хлеба дали государству 66.000.000 пуд., в промышленности 1919—20 г.г. из собранных 112 миллионов пуд. дали 87 миллионов пудов в, наложен, в промышленности 1920—21 г.г. из собранных 287 миллионов в, дали 64 миллиона пудов, т.е. более 35 проц. всех заготовок.

Урожайность в этих губерниях в текущем году выражается в следующих цифрах:

Новосиба площадь—7.550.000 дес., валовой сбор—147.511.000 п., потребности семьи—56.565.000 п., чистый сбор—90.946.000 п., на душу крестьянского населения—6,8 я, минимальная потребность сельского населения в 13.327.000 душ—133.270.000 п., недостаток хлеба—42.324.000 пуд.

Зная, сов. власть знает того, чтобы в этом году получить от означенных губерний по продовольствия и товарообороту минимум 70 миллионов пудов, должна власти тогда 42.324 п. хлеба таким образом, дефицит выражается почти в 112 милл. и. Можете тем, для все-таки установили крупной промышленности, содержащий красной армии, заготовок, дотации приговоров и т.д., необходимо иметь головной продовольственный фонд в 400 миллионов пудов, из которых по аренде и закупке должно поступить, в лучшем случае 240 милл. пудов, а в худшем 200 миллионов пуд., при этом же положении, которое мы переживаем в Поволжье, необходимо прибавить и тот дефицит, получаемый от урожая в 112 милл. п., следовательно, необходимо заготов-

остальных районах Средней Азии, более благоприятных по урожаю, большинство хлеборобов, использовались временною переохоченным моментом от проработки в промисловую, обрелись в области спекулянтам, забав свой долг-безответно и безконтрольно распределяют свои продовольственные запасы, удовлетворяя свои узкие, личные желания, инстинкты. Приспосабливая, главным образом от частного и индивидуального, индивидуального и индивидуального. Долг важно мало малюльки поспешившего и образованного гражданина теми же другими способами пробытия, массы от снации, от совершения преступных актов и заставить думать по государственному, а то, что творится, в частности в Томской губернии, когда рынок заготовкам всевозможными сельско-

хозяйственными продуктами, когда делье районам валовым тысячами мешочников, когда и так неоправданным и разрушительным транзитом тридцати от этих мешочников и насолом, когда видят совершенно слабо поспешивание продуктов не натурально и в порядке товарообмена, конечно, не может оставаться без внимания.

Все это вместе взятое настоятельно требует, чтобы кроме милиции, «собрания», на одна номер газеты, или журнала, не выходя, на печати прежде чем не проверить, не отсутствует ли в них хотя один штрих, давший раз понимающийся всем гражданам обязанности, обрившимся на социальности голоде и в тех обязанностях, которые лежат на каждом в текущий момент.

Циркулярным распоряжением наркомфина при губернских комитетах народных судов учреждены особые сессии с участием составом народных чрезвычайных заседателей подсудимую дел о крупных должностных преступлениях, спекуляции торгово-промышленных продуктов, отказ от военной службы по религиозным убеждениям и ряда других дел общей подсудности, имеющих крупное общественное значение. В процессе развития преступности, вызванной отчасти и тяжелыми объективными условиями жизни, особые сессии призваны проводить строгий классовый принцип преемственного подхода и рассуждений дел, значение которых для нашей общественной жизни, угнетенной еще пережитыми реакционными политикой, ибо если суд есть отражение общественной жизни данного периода, то наши особые сессии должны определенно выразить интересы преемственного государства и правящего класса. Вот почему необходимо брать в качестве председателей дел товарища с достаточным стажем и политической подготовкой, товарища, способного уделить все время работе, чтобы приговору особой сессии, вынесенной переходным аппаратом от трибунала в единоличный народному суду, всегда было и ярко ощущалось на все нарушение правых норм советской республицы. Обшая сессия, действующая на ряд товарищей работу при этом, провала свою работу, рассмотрев несколько дел, малых по составу преступлений, но интересней по юридическому значению. Так, дело гр. Осенкова, дивяндия германской войны, разбившего парламент, обвиняемого в грубом отношении к работникам,

Последние дендреты и постановления.

О порядке заготовки кожаного сырья. (Изв. В. Ч. И. К. № 170 от 4 августа 1921 г.) Согласно этому декрету вся заготовка кожаного сырья и кожовых изделий, кроме обшивочного материала, является исключительной государственной монополией. Все производственные предприятия в пределах всех потребностей республицы, за исключением определенных сортов сырья для целей экспорта, заготовка которых возлагается на наркомфинотдел. Заготовка кожаного сырья и кожовых изделий как государственной, так и индивидуальной, производится исключительно по согласию с наркомфинотделом. Государственные учреждения и предприятия представляют право заготовки кожаного сырья в мере неуказанной в указе государственными органами. Арендаторы государственных и частных предприятий пользуются правом заготовки кожаного сырья, но исключительно для целей своего производства. На тех же условиях производится заготовка кожаного сырья и кожовых изделий частными лицами. Вся заготовка кожаного сырья и кожовых изделий производится исключительно по согласию с наркомфинотделом. Вся заготовка кожаного сырья и кожовых изделий производится исключительно по согласию с наркомфинотделом.

С. Рейман.

хозяйственными продуктами, когда делье районам валовым тысячами мешочников, когда и так неоправданным и разрушительным транзитом тридцати от этих мешочников и насолом, когда видят совершенно слабо поспешивание продуктов не натурально и в порядке товарообмена, конечно, не может оставаться без внимания.

Все это вместе взятое настоятельно требует, чтобы кроме милиции, «собрания», на одна номер газеты, или журнала, не выходя, на печати прежде чем не проверить, не отсутствует ли в них хотя один штрих, давший раз понимающийся всем гражданам обязанности, обрившимся на социальности голоде и в тех обязанностях, которые лежат на каждом в текущий момент.

Циркулярным распоряжением наркомфина при губернских комитетах народных судов учреждены особые сессии с участием составом народных чрезвычайных заседателей подсудимую дел о крупных должностных преступлениях, спекуляции торгово-промышленных продуктов, отказ от военной службы по религиозным убеждениям и ряда других дел общей подсудности, имеющих крупное общественное значение. В процессе развития преступности, вызванной отчасти и тяжелыми объективными условиями жизни, особые сессии призваны проводить строгий классовый принцип преемственного подхода и рассуждений дел, значение которых для нашей общественной жизни, угнетенной еще пережитыми реакционными политикой, ибо если суд есть отражение общественной жизни данного периода, то наши особые сессии должны определенно выразить интересы преемственного государства и правящего класса. Вот почему необходимо брать в качестве председателей дел товарища с достаточным стажем и политической подготовкой, товарища, способного уделить все время работе, чтобы приговору особой сессии, вынесенной переходным аппаратом от трибунала в единоличный народному суду, всегда было и ярко ощущалось на все нарушение правых норм советской республицы. Обшая сессия, действующая на ряд товарищей работу при этом, провала свою работу, рассмотрев несколько дел, малых по составу преступлений, но интересней по юридическому значению. Так, дело гр. Осенкова, дивяндия германской войны, разбившего парламент, обвиняемого в грубом отношении к работникам,

Последние дендреты и постановления.

О порядке заготовки кожаного сырья. (Изв. В. Ч. И. К. № 170 от 4 августа 1921 г.) Согласно этому декрету вся заготовка кожаного сырья и кожовых изделий, кроме обшивочного материала, является исключительной государственной монополией. Все производственные предприятия в пределах всех потребностей республицы, за исключением определенных сортов сырья для целей экспорта, заготовка которых возлагается на наркомфинотдел. Заготовка кожаного сырья и кожовых изделий как государственной, так и индивидуальной, производится исключительно по согласию с наркомфинотделом. Государственные учреждения и предприятия представляют право заготовки кожаного сырья в мере неуказанной в указе государственными органами. Арендаторы государственных и частных предприятий пользуются правом заготовки кожаного сырья, но исключительно для целей своего производства. На тех же условиях производится заготовка кожаного сырья и кожовых изделий частными лицами. Вся заготовка кожаного сырья и кожовых изделий производится исключительно по согласию с наркомфинотделом. Вся заготовка кожаного сырья и кожовых изделий производится исключительно по согласию с наркомфинотделом.

С. Рейман.

Народное здравоохранение.

Чистоплотность.

Население России в своей общей массе никогда не отличалось чистоплотностью, что объясняется низким уровнем общего материального положения, а также культурностью населения.

Но удивительно было видеть нечистоплотность среди бедноты. Но нередко приходилось наблюдать ужаснейшую грязь даже там, где о материальных недостатках не могло быть и речи.

Нечистоплотность частной жизни отдельных граждан резко отражалась на общественной жизни. Оставаясь в стороне от нечистоты деревни, в себя, нужно сказать, что даже в крупных и, являясь собой культурными центрами, города нередко представляли из себя кламбы нечистоты. И действительно, весьма немногие города имели водопроводы, а канализация представляется явлением исключительно редким. Таким образом все забота о чистоте городов главным образом сводилась почти исключительно к тому, чтобы город имел приличный наружный вид.

Благодаря такому положению, почти городов систематически в течение десятилетий и даже столетий загрязнялась разного рода отбросами и нечистотами. С начала же великой мировой войны дела с санитарной стороны пошли еще хуже: города оказались переполненными, хозяйство городов приходило в упадок. Города не могли справиться с теми задачами, которые им предъявляло государство. Ассенизационные работы вместо увеличения, как того требовали обстоятельства, все сокращались, а в настоящее время ассенизационные работы имеются в крайне недостаточном виде. Благодаря несвоевременности, загрязнение почвы городов идет с головокружительной быстротой.

Города в данный момент в буквальном смысле слова загнивают нечистотами. Положение создается критическое, на быструю помощь рассчитывать нельзя.

С одной стороны нужно urgently заставить, что граждане не желают убирать ту грязь и те нечистоты, которые еще можно убирать. Граждане не желают предохранять от загрязнения усадьбы, улицы, переулки, площади и даже свои собственные жилища. Везде грязь, сор, мусор, отбросы, навоз и проч. Если

Старые, поросшие сибирские деревни — обитавшими в них старожилым бражникам.

Ничуть и стоим — вот фой этой деревни...

В выпивошью продиалога относится в огромной своей массе от ринительно, ссылався на весьма скорый урожай. В товариществе, на искомлении соли, не пужают, с, т. к. в свое время приобрели от спекуляторов все, что требовалось, если иногда и обращаются в кооперацию, то презрительно всеми повышенными требованиями, проле черными полушубков, трюко на косяках и т. п.

К ужасам и голоду в Поволжье в значительной части глухом. На предложение обменять имеющиеся продукты в кооперативе нередко услышали такие ответы: «Наперс У нас нет, или «мы теперь сами все съедем, раньше, когда были нагальши, мы везли в город, а теперь чего поедем?». И действительно, все съедать и, в то время, когда в страшных муках голода умирают дети, замаренный кулак — старожилы маслом мажут сапоги и без сметаны и мяса уходят по цвет чая.

А вот нам другая картина: в одной старой деревне Волгоградской волости и, нужно сказать, деревне весьма богатой, ни фунта не сыдено в продажу масла. На вопрос, почему этот предостереть сельсовет отвечает, что никто не хочет платить. На дальнейший разговор выслушал, что и сам предостереть, имен несколько коров, но выкопана провалага. Когда было указано предостереть — на то, что этого его — отдаление в делу является сплотившим предостереть и т. д. предостереть заявил, что если требуется — то «им в день закупаем».

Секретарь местной коммункай комиссии, что деревня в смысле иланья в санитарной заперла.

Местный потребит. Кооператив работает слабо: «мушкетер» если и несут в обмен, то только отрубам, капуста и колос. Но вопрос, почему же не дадут хлеба, масла, и пр., отвечает «у нас у самих ничего нет».

Так требует старожилычская деревня в районе, на все унасти в голод... «мы сами все съедем», «у нас нет ничего», «мы люди темные — неграмотные», — вот характерные, обаяющие откровенности откровенки, полные предостереть и догора черные штрихи «бедного сибирского мужика».

Конечно, есть и исключения из этого откровенного явления. Так, например, деревня Милотина и Шаловникова, Пржевальской волости постоянно покрывают в пользу голодающим по 1 фунту с пуда урожая, причем первая в горячем праве заявляют, что она «каляется» дать помощь.

Перелазечская деревня производит более отрадное впечатление. Здесь все зануется, жавет, горючо отзывается на помощь голодающим и действительно от скудных своих запасов отдают и в продажу, несут и в товариществе. Во всей работе этих деревень чувствуется, что здесь жизни бьются в унисон со своей рабочей сельской властью. В нужде, всякие существующие знания и недостатки, коими полны эти деревни — все все же видите пылкостью, нежанием, творчеством, вы чувствуете нарождение новых форм быта, и видите работу...

Здесь, несомненно, и кооперативная сеть будет прорваться и разветвится более правильно, здесь действительно будет советская с присутствиям ей волостскими и административными оттоками — всякая кооперация.

Наличность и качество работничков в деревне далеко не соответствует запросам жизни.

Нужно и временно работу достаточно подготовленных работников. Давно уже следует обратиться к взгляду будто в деревне всякий может работать.

Поставить и правильно вести в

соответствии с новым курсом работы экономической политики в деревне, несомненно, более труднее, чем любая работа в городе. А, поэтому, хотя бы и для продвинутого агента. Обрести достаточно подготовленных работников, а не тех, кто может только «выкалывать», ибо методами выкалывания мы пользоваться не можем, да и этого, кроме вреда в сложной обстановке деревни, последствия не сделаемся.

Упомянутыми по товариществу в районе приходится вести работу в трех направлениях: собственно по товариществу, продвинутой и помощи голодающим.

На местах нужна в основном нового курса экономической политики, в частности продвинутой, кооперации и проч. чувствуются весьма бездельно. Предостереть для этой работы весьма слаба. Слаба даже непосредственно в своей технической работе по составлению налоговых списков и проч.

Работа по помощи голодающим в виде агитации на собраниях проводилась и на колхозах. Целью ряд волостей и отдельных деревень отозвался на призыв. Так, например, волости Архангельская, Перелазечская, целый ряд деревень Волгоградской и Пржевальской волостей поставили пометить 1 фунт с пуда урожая, организационная для сбора хлеба комиссия и проч. Со сбором хлебного продвинутого следует поспешить, ибо на рынках хлеб в достаточно большом количестве предлагается уже и значительное количество такого уходит на разного рода сделки и комбинации вообще. Если же учесть еще и пшеницу, то соответствующий объемный размер урожая — то же трудно допустить, что продвинутого по сборам, даже при условии работы выездных секций дистрибуция и проч.

Важно поспешить — вот почему, который должен протреть в жизнь руководящие продвинутого. Юрий Горев.

С. Пеломышине, Томского уезда (Защелкино).
10-го сентября в пан в село приехал сессия трибунала. Кулаки и жидовство, которые не устали налога, злословности. Надежда на то, что уступка налога придет даром, не оправдалась. На открытом заседании трибунала, на котором было около 100 крестьян, крестьяне, привлеченные к суду, почти все в один голос заявили, что коровы поздно телены, что если и есть молочные коровы, то молока почти совсем ничего не давали, а что было, то сами съели во время поедка, так как хлеба, доек, совсем не было.

После приговора трибунала, которые у злостных вышталкичи вы конфискована часть скота, а неплатящих облигаций сдать налог в двойном размере в течение двух недель, масло стало отсутствовать в потребилку в большом количестве. Потребилкова жаветуется, что не может за день справиться с поступлением. Видно права русского населения: «Гром не грянет, мужик не перекрестится».

До приезда сессии коровы совсем не дозаны, а как приехала — так коровы стали давать доильщиц. Подгула сессия и нашу интензивацию: у нашего фельдшера Гайнова, который знает своих два хороших дома (один знает холмовской) и двух коров и не только не слал ни фунта молока; а еще пер-зиму получал парк из загоноконтро и не только для себя, но и на всю семью, конфекционеры дом и корову.

Старшего железнодорожного милиционера Сопва, который имеет двух коров и не слал ни фунта молока, предстали на год принудительной работы.

Подгула сессия и железнодорожники, которые хотя и живут на отдалении и видят ошеломлены с голодающими беженцами в По-

вожась завалил на суде, что лично не знает, что кругом тяготит и даже не знает, что есть «важон-то» продиалог и это мол нам распоряджений особих не было.

Видно от пролетарского суда не справился.

Наши мужички наука. Те-

Очевидно.

Чем скорее будет выполнен продвинутого, тем скорее крестьяне будут распорядиться излишками хлеба и других продуктов.

Городское хозяйство и коммунальный.

Томское коммунальное (городское) хозяйство заставляет обратить на себя оубое внимание. Такого безобразия, такой запущенности-какая наблюдается в настоящее время, более терпеть невозможно. Рытвина и канавы на улицах, через которые по только на лозах, но и пешком не проберешься, брошенные и запущенные для провоза, тротуары, грязь в помесных общественно-попользования, отсутствие текущего ремонта домов, хотя бы самых больших и ценных, Спозноные бжота грязи, вместо торговых площадей и проч. заставляют вопрос о приведении в порядок коммунального хозяйства поставить вне всякой очереди.

Толковать о том, что нет того, отсутствует другое и не хватает третьего излишне. Это дело, а самая самая суть. Необходимо помочь коллегия коммунального отдела решить вопрос, распределений (если так можно выразиться) положение о новой экономической политике на коммунального (городского) хозяйства. Нам думается (как это отстранно полагается) коллегия коммунального, имеющей по этому вопросу противоположные, единственные в своем роде мнение, что новая экономическая политика, прикладывая все свои силы общественной жизни, не может не касаться городского хозяйства. Коль скоро коллегия коммунального станет на эту точку зрения (а дело только на ней, но работники коммунального дело это усилить), ей надлежит вернуть напомним методы ведения дел.

Времена переселенского союза минувшая и республика стала на путь нового хозяйственного строения. Отсюда следует, что коллегия нужно возможно меньше уда-

зять внимания отдельным лицам и организациям (не делать заочных), а сосредоточить все силы и средства на выполнении городского (коммунального) хозяйства. Не трудно понять и усвоить (а это следует сделать раз навсегда), что без приведения в должный порядок городского всех видов, имущества (это и составляет капитал), все старания устроить благосостояние граждан обречены на неудачу, что мы сейчас и наблюдаем.

Необходимо составить план восстановления и приведения в порядок городского хозяйства, рассчитанный на целый ряд лет и حتی по пути его проведения поделано, но не парализовать со стороны, от случая к случаю, как это ведется, в настоящее время (думая организовать гостиницу и отдавая в аренду баню).

В частности нас удивляют тактике, безразмерные в истории городов не только западной европы, но и России, действия коллегия, как слеза в аренду предприниматель общественного пользования (баню). Муниципальными всех стран и народностей приважают все силы и средства к тому, чтобы предприятия, подобные указанным, пахотались в их руках. В Томске наоборот. Рассуждая о незначительности их содержания симпози, если не сказать больше. Коль скоро частные лица находят для себя выгодным их содержание, то с государственной организацией и говорить не приходится. Следовательно причиной этого является нечто другое. Что? Мы понять не можем. Быть может коллегия коммунального обречена нам в чем здесь секрет.

Мартов.

ЖИЗНЬ ДЕРЕВНИ.

Беглые заметки.

Месляк по товариществу застал деревню не подготовленной: старые потреб-общества развалились, кооперативная сеть распалась. Деревня пошла в объятия наемщиков — спекулянтов, которые за товары весьма сомнительного свойства выкалывали хлеб и пр. продукты питания. За месяц по Чаинской волости, такия образом, было вывезено спекулянтами до 1000 пуд. хлеба.

Следовательно, что при таком положении вещей нужно было прежде всего развернуть кооперативные ячейки, создавать потреб-общества, утилитарно-экономическую мощь и емкость того или иного района. Старые кооперативные организации в деревне не умирали, огромные большинство населения радужно встречает старую гостю — кооперацию и только лишь бедность, растерявшиеся, в ситуации, а методами просто враждебно настроенные заявляют что им ничего нового, кооперация нужна кулак и спекулянт.

Важная практическая задача работы в деревне связана с информацией, с разъяснением. Положительно нельзя работать теперь в деревне но будущ обстоятельно знания не только с существом нашей новой экономической политики, но и всеми деталями, охватыва-

ющими в практические формы новой культуры.

Деревня занимает «изнаюнон вопрос». От нас требуют по только ответов, а сами горячо спорят, большинство бездельно скептически (смотрят на быструю сеть кооперации, на возрождение кустарной промышленности, организации частных артелей и проч.

Нужна большая, вздумчивая политическая работа в деревне, особенно среди бедняков, нужно дать им истерическую разъяснения, научить их понимать нашу новую экономическую политику, нужно успокоить их «изнаюнон душа».

Работа в деревне в данный момент — это трудная, тяжелая работа с фронта, на фронте по борьбе с угнетателями, но пониманием нашего нового экономического пути, элементов деревни, борьба с порочными рыноком, с различными формами кустарной промышленности, и, наконец, — борьба со спекулянтами.

Настоящая, быстро сваливающаяся новая обстановка деревни, естественно требует от руководящих работников «основательных знаний»; надо быть в деревне теперь и политиком и экономиком, обладая большим и выдержанным тактом.

Заострение деревни в основном своем содержании резко распадается на две части.

Поставить и правильно вести в

вожась завалил на суде, что лично не знает, что кругом тяготит и даже не знает, что есть «важон-то» продиалог и это мол нам распоряджений особих не было.

Видно от пролетарского суда не справился.

Наши мужички наука. Те-

Очевидно.

Чем скорее будет выполнен продвинутого, тем скорее крестьяне будут распорядиться излишками хлеба и других продуктов.

Городское хозяйство и коммунальный.

Томское коммунальное (городское) хозяйство заставляет обратить на себя оубое внимание. Такого безобразия, такой запущенности-какая наблюдается в настоящее время, более терпеть невозможно. Рытвина и канавы на улицах, через которые по только на лозах, но и пешком не проберешься, брошенные и запущенные для провоза, тротуары, грязь в помесных общественно-попользования, отсутствие текущего ремонта домов, хотя бы самых больших и ценных, Спозноные бжота грязи, вместо торговых площадей и проч. заставляют вопрос о приведении в порядок коммунального хозяйства поставить вне всякой очереди.

Толковать о том, что нет того, отсутствует другое и не хватает третьего излишне. Это дело, а самая самая суть. Необходимо помочь коллегия коммунального отдела решить вопрос, распределений (если так можно выразиться) положение о новой экономической политике на коммунального (городского) хозяйства. Нам думается (как это отстранно полагается) коллегия коммунального, имеющей по этому вопросу противоположные, единственные в своем роде мнение, что новая экономическая политика, прикладывая все свои силы общественной жизни, не может не касаться городского хозяйства. Коль скоро коллегия коммунального станет на эту точку зрения (а дело только на ней, но работники коммунального дело это усилить), ей надлежит вернуть напомним методы ведения дел.

Времена переселенского союза минувшая и республика стала на путь нового хозяйственного строения. Отсюда следует, что коллегия нужно возможно меньше уда-

зять внимания отдельным лицам и организациям (не делать заочных), а сосредоточить все силы и средства на выполнении городского (коммунального) хозяйства. Не трудно понять и усвоить (а это следует сделать раз навсегда), что без приведения в должный порядок городского всех видов, имущества (это и составляет капитал), все старания устроить благосостояние граждан обречены на неудачу, что мы сейчас и наблюдаем.

В Губсююзе.

С.-х. промышленность.

С.-х. отдел губсююзе обратился по всем потребностям губернии с инспекции, в котором наметил программу работ. Основными задачами являются: 1) восстановление ранее существовавших и открытие новых кооперативных маслоделательных, овчаренных, пчеловодческих, рыболовных и других предприятий при потребностях; 2) организация кооперативной переработки продуктов с.-х. промышленности, как-то: сушки овощей, ягод и грибов, изготовление крахмала и патоки, сушка, соленье, копчение рыбы и дичи, обеспечение запасами и посевам, кооперативные огорода, создание кооперативных контрольных, молочных, а также пчеловодческих, семеноводческих и др. совхозов, устройство кооперативных ремонтных мастерских, научных, промышленных и заводостроительных пунктов, молочных ферм и целых кооперативных хозяйств; 3) ослабление всех пережитков кооперативных предприятий и объединений инвентаря, с.-х. машинами и орудиями.

Для приведения в жизнь этих заданий с.-х. отдел располагает штатом инспекторов. При районных инспекторах в каждом губсююзе также предположено организовать с.-х. отделы с штатом инспекторов.

В ваюном Кузнецкого и Шер-

